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Vandløbslavet for Nedre Tude Å og Vårby Å 

 

Referat af å-syn 2018 

 

 

Dato: 21-06-2018, kl. 16.30 

 

Sted: Tude Å 

 

Til stede: Lisbeth Rasmussen  

 Bjarne Nielsen 

 Knud Hansen 

 Kaj Jespersen 

 Jesper Cole (Slagelse Kommune) 

 Ulrik Kristensen (ref.) 

 

Afbud: Peter Bech 

 Michael Andersen 

 

  

Å besigtigelse: 

 

Årets å besigtigelsestur startede som udgangspunkt  ved slusen ved Bildsøvej, hvorefter vi fulgte nedenstående 

udvalgte destinationer. Jf. indkaldelsen skulle vi ligeledes have besigtiget åstrækningen ved gangbroen på 

Stæremarksvej (Vårby Å) og strækningen ved Kildegårdsvej (Tude Å), men det var der ikke plads til i vores tidsplan. 

Disse adresser tages med til næste år, hvis der ikke fra medlemmernes side er ønske om en tidligere besigtigelse. 
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1. Slusen ved Bildsøvej 

 

Slusen er fortsat ude af funktion, og Slagelse kommune ønsker ikke at ofre istandsættelse på baggrund af det 

forestående genslyngningsprojekt. 

I tilfælde af afgrøde- og markskader forårsaget af slusens manglende funktion skal der søges erstatning af den 

enkelte lodsejer over for kommunen.  

Efter mødet har vi fået oplyst, at der er forhøget saltkoncentration i vandet opstrøms Tude Å. Et enkelt sted er 

koncentrationen målt til et saltindhold på 0,55, hvilket er over den tilladelige grænse for anvendelse af åvandet som 

drikkevand for kreaturer. Årsagen til den øgede koncentration må uvilkårlig tilskrives slusens manglende funktion. 

Problematikken bedes vurderet nærmere af Slagelse Kommune og emnet tages op på førstkommende 

bestyrelsesmøde. 

 

 

2. Udløbet i Storebælt 

 

Ved besigtigelsen i år var der kraftig pålandsvind, hvor havvandet blev presset op i åløbet. 

Af nabo til arealerne blev det oplyst, at der periodevis var store gener af blæretang, der fylder i åmundingen., dog 

sikre fralandsvinden en ”oprensning”. 

Jesper Cole orienterede om opsætningen af vandlockere dels før slusen og dels i havet ved udmundingen. Disse vil 

kunne anvendes til vurdering af gennemstrømningen og den periodevis vandstandsvariation. Jesper Cole vender 

tilbage, når lockerne er i drift.  

Vedr. de øvrige lockere på åstrækingerne henvises til periodedata på kommunens hjemmeside. 

Jesper Cole oplyste, at der ikke var planer om en yderligere oprensning af ududløbet. I forhold til sidste år var det 

p.g.a. pålandsvinden svært at vurdere graden af tilsanding i udløbet. 

Forslag om sikring mod yderligere tilsandning ved etablering af høfter afhænger af Kystdirektoratets holdning. 

Umiddelbart vurderede Jesper Cole, at det overfor Kystdirektoratet ville være svært at få gennemført ændringer af 

kystlinien, der ikke fremkommer af naturens egen kraft. 

Der kunne ikke oplyses noget om saltkoncentrationens i havvandets påvirkning af åkulturen. 

 

 

 

    

   Ved udløbet ind mod land 
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3. Åstrækningen ved Møllesø vej 10 m. fl. 

 

 

Å strækningen langs Tude Å fra adressen Møllesøvej 10 til sammenløbet med Vårby Å blev besigtiget. Det oplystes, 

at kommunen forinden havde foretaget en sanering af rød el på adressen. 

Bevoksningen langs åstrækningerne blev gennemgået. Flere steder er der konstateret pil der vokser ud i åen med 

begyndende roddannelser i brinkerne. Det kunne konstateres, at der ikke igennem flere år har været foretaget en 

sanering af disse. Jesper Cole lovede at foretage en generel gennemgang af pilebevoksningen, således at fuld 

gennemstrømning sikres. Dette arbejde forventes udført senest oktober 2018. Der henvises ligeledes til mail vedr. 

problematikken sendt d. 30.04.2018 fra ålavet.  

Der blev langs bredderne konstateret en tiltagende begroning af vegetation. Fra ålavets side blev kommunen gjort 

opmærksom på dette forhold der på sigt minimere vandgennemstrømningen. Jesper Cole mente dog, at det 

gældende regulativs krav til åbredde fortsat respekteres. 

Lispeth Rasmussen gjorde opmærksom på at flydespærringen (der anvendes af åmændene) skulle sikre på en mere 

forsvarlig måde, evt. tages op om vinteren. Der er hen over vinteren konstateret, at spærringen har revet sig løs og 

havnet ved slusen. Jesper Cole ville viderebringe ønsket og sikre at flydespærringen bliver taget på land, sikret 

forsvarlig eller at den bliver fjernet om vinteren. 

 

 

     

Bevoksning ved sammenløbet. 
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Å strækning ved Møllesøvej 10. 

 

 

 

4. Østre Stillinge renden 
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Sidste step på eftermiddagens tur var et besøg hos Palle Christiansen, Disagervej 5, primært for at besigtige Øster 

Stillinge Renden. 

Palle oplyste at oprensningen var startet i denne uge (der var dog ikke nogen maskiner at se). Den del af renden, 

som ålavet så var der ikke gjort noget ved. Vandet løb meget langsomt og det kunne konstateres, at vanddybden fra 

vandspejl til dynd kun kunne måles til 10-20 cm. Jesper Cole lovede, at sikre at arbejdet ville fortsætte så fuld 

vandgennemstrømning var mulig. Jesper Cole gjorde opmærksom på at vedligeholdelse af overgange over renden 

henhører til de respektive lodsejere. Kommunen bedes kontakte lodsejerne direkte, hvis der under 

vandløbsoprensningen konstateres sådanne uregelmæssigheder. 

 

Det aftaltes afslutningsvis, at Jesper Cole melder tilbage til ålavet, når ovenstående tiltag er bragt i orden fra 

Slagelse Kommunes side (mail: vandloeb4200@gmail.com) 

 

 

 

21-06-2018/Ulrik Kristensen  


